

УДК 796.032

**Образ СССР и его спортсменов на летних Олимпийских играх 1952 г.
в советской периодической печати**

Карелин Антон Сергеевич, кандидат исторических наук
Кемеровский государственный университет

Аннотация.

Цель исследования – выявление составных частей и характеристик образа Советского Союза и его спортсменов на основе публикаций в отечественной периодической печати.

Методы исследования: использовался метод контент-анализа для систематизации публикаций периодических печатных изданий, посвященных Олимпийским играм 1952 г. Для более точной интерпретации употребления отдельных высказываний в разных текстах использовался метод дискурс-анализа.

Результаты исследования и выводы. Определены ключевые положения, содержащиеся в публикациях советской центральной и местной периодической печати, по отношению к Олимпийским играм 1952 г. Выявлены основные характеристики образа советского государства и его спортсменов, связанные не только с достижением высоких спортивных результатов, но и решением внешнеполитических задач в условиях холодной войны. Установлено, что советская периодическая печать, являясь одним из главных источников информации в начале 1950-х гг., использовалась как важный инструмент формирования в массовом сознании граждан образа СССР как мировой спортивной державы.

Ключевые слова: Олимпийские игры, спорт, периодическая печать, «холодная война», патриотизм, СССР, Финляндия.

**The image of the USSR and its athletes at the 1952 Summer Olympic Games
in the Soviet periodical press**

Karelin Anton Sergeevich, candidate of historical sciences
Kemerovo State University

Abstract.

The purpose of the study is to identify the components and characteristics of the image of the Soviet Union and its athletes based on publications in domestic periodicals.

Research methods: the content analysis method was used to systematize publications of periodical print media dedicated to the 1952 Olympic Games. For a more accurate interpretation of the use of specific statements in different texts, the discourse analysis method was employed.

Research results and conclusions. Key points contained in the publications of the Soviet central and local periodicals regarding the 1952 Olympic Games have been identified. The main characteristics of the image of the Soviet state and its athletes have been revealed, related not only to achieving high sports results but also to addressing foreign policy objectives in the context of the Cold War. It has been established that the Soviet periodical press, being one of the main sources of information in the early 1950s, was used as an important tool for shaping the image of the USSR as a global sports power in the mass consciousness of citizens.

Keywords: Olympic Games, sports, periodical press, "Cold War", patriotism, USSR, Finland.

ВВЕДЕНИЕ. СССР присоединился к международному олимпийскому движению только после Второй мировой войны. В 1951 году был сформирован национальный Олимпийский комитет, а в 1952 году состоялся дебют Советского Союза на XV Олимпийских играх, проходивших в Хельсинки. Команда советских спортсменов, во многом состоявшая из участников Великой Отечественной войны, оставила приятное впечатление, достойно выступив и продемонстрировав спортивное мастерство мировой общественности. Благодаря этому в информационном пространстве начал формироваться образ СССР как мировой спортивной державы. Более того, непростая ситуация в современном олимпийском движении приводит к

необходимости проследить истоки формирования в массовом сознании определенных представлений об участии отечественных спортсменов в Олимпийских играх.

МЕТОДИКА И ОРГАНИЗАЦИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ. Целью исследования является выявление составных частей и характеристик образа Советского Союза и его спортсменов на основе публикаций в отечественной периодической печати. Учитывая значительный объем материала, необходимого для его систематизации и выявления определенной картины восприятия Олимпиады, формировавшейся через периодические печатные издания, в процессе исследования применялся метод контент-анализа. Для более точной интерпретации совокупности различных текстов в определенных культурно-исторических условиях, с учетом правил употребления отдельных высказываний в содержании публикаций, использовался метод дискурс-анализа.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ. На основе анализа содержания публикаций советской периодической печати об Олимпийских играх 1952 года было установлено, что информирование читателей осуществлялось в трех основных направлениях. Во-первых, внимание уделялось результатам выступлений советских спортсменов. Во-вторых, демонстрация возрастающего авторитета СССР в Олимпийском движении. В-третьих, отражалось влияние внешнеполитических событий холодной войны на ход Олимпийских игр.

Наиболее полную информацию об Олимпийских играх в июле-августе 1952 года предоставляла газета «Советский спорт», являвшаяся органом Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта. Помимо нее важные события Олимпиады, включая сопровождающие их политические новости, размещались на страницах изданий высших партийных и государственных органов — «Правда» и «Известия». Статьи и заметки местных газет также информировали читателей об основных событиях Игр. Учитывая большое количество таких изданий и относительную схожесть предоставляемого в них материала об Олимпиаде, было решено использовать для исследования многотиражные газеты Кемеровской области «Кузбасс» и «Комсомолец Кузбасса».

Накануне XV Олимпийских игр указанные издания выполняли важную роль в поддержании устойчивого интереса к ним у своих читателей. Как правило, они публиковали информацию о мировых рекордах, отборочных состязаниях, составе и уровне подготовки команд-участников Олимпиады [1]. Вместе с тем охотно демонстрировались ссылки на финские газеты, которые высоко оценивали советских спортсменов, особенно представителей гимнастики, бокса, тяжелой атлетики и классической борьбы [2].

Большие надежды возлагались на футбольную сборную, которой посвящалось немало статей. В газете «Советский спорт» было опубликовано интервью с капитаном сборной СССР В. Бобровым о поездке и тренировках в Финляндии [3]. Заметное внимание к уровню подготовки команды и ее шансам на победу уделяли издания «Правда» и «Известия» [4, 5]. Местная газета «Кузбасс» также часто упоминала футбол. Публиковалась информация об итогах предварительных соревнований футбольных команд, результатах жеребьевки, порядке розыгрыша, победах советской команды [6, 7, 8], а также о неудачах принципиальных соперников [9].

Однако о последующей неудаче советских футболистов подробно не писали, ограничившись формальной статистикой. Внимание было уделено только успеху команды Венгрии, которая одержала победу в финальном матче против Югославии (ранее именно югославские футболисты победили команду СССР; более того, оба государства продолжали находиться в состоянии политического конфликта, что значительно усиливало принципиальность того матча).

Но наряду с этим информирование читателей о мировых спортивных событиях сочеталось с определенной политической повесткой. В публикациях центральной и местной периодической печати постоянно упоминались и объяснялись события Холодной войны (конфликт в Корее, последствия раскола Германии и др.). Соответственно, с одной стороны, отмечалось намерение США дискредитировать участие советских спортсменов в Олимпиаде [10]. А с другой стороны, неоднократно подчеркивалась необходимость участия в Играх новых социалистических государств – Китайской Народной Республики (далее – КНР), Германской Демократической Республики (далее – ГДР) и Корейской Народно-Демократической Республики (далее – КНДР) [11].

В этой связи газеты являлись одним из важнейших инструментов формирования и поддержания образа СССР как государства-миротворца, воплощавшего эту идею на международной спортивной арене благодаря присоединению к Международному олимпийскому комитету (далее – МОК). По мнению В.В. Пасынковой, спорт выступал как безопасный способ решения международных конфликтов и средство международной дипломатии [12]. Поэтому данный аспект имеет важное значение для глубокого понимания смысловых конструкций, заложенных в совокупности статей исследуемых периодических печатных изданий.

Рассматривая данную проблему с позиции критического дискурса-анализа, следует подчеркнуть, что периодические печатные издания как разновидность масс-медиа, благодаря высокой пропускной способности, быстро конструируют социальные и международные проблемы и обычно выступают в роли публичных арен. Как правило, это социальные пространства, в которых происходит коллективное определение и переопределение социально значимых вопросов с учетом ранее встречавшихся на других публичных аренах сюжетов. Соответственно, это позволяет за ограниченный период обсудить ряд проблем [13].

В первые дни состязаний советские атлеты продемонстрировали высокий профессионализм и добились впечатляющих успехов в легкой атлетике, гимнастике, борьбе и гребле [14, 15, 16, 17], а затем в тяжелой атлетике и стрельбе [18, 19]. Информация о победах и фотографии спортсменов публиковались в каждом новом выпуске газет. Кроме того, было обновлено 13 всесоюзных рекордов, часть из которых даже превышала мировые и олимпийские. Большинство из этих рекордов было достигнуто в легкой атлетике, два — в тяжелой атлетике и один — в стрельбе [20]. Пример успешного дебюта СССР, отраженный в статьях и заметках газет, должен был подтвердить превосходство социалистической системы над буржуазным спортом и капитализмом в целом и одновременно показать пример положительного влияния советских спортсменов на других участников Игр в деле укрепления мира на планете.

Высокая результативность советской команды влияла на число публикаций о количестве набранных сборными командами очков, подсчет которых неофициально проводился спортивной печатью с 1920 года. Наиболее полную информацию об этом содержал «Советский спорт», где в первую очередь подчеркивалось преимущество советских спортсменов над американскими. Однако и другие издания также публиковали подобные данные, что позволило заинтересовать большее количество читателей, поддерживать соотечественников, испытывать радость и гордость за их победы.

Наряду с высокими достижениями советского спорта во всех центральных газетах отмечались факты необъективного судейства [21, 22, 23, 24]. При этом местные издания не меньше уделяли внимания этой проблеме [25, 26, 27, 28]. Определенным образом это тоже выгодно дополняло образ СССР на Олимпиаде и выставляло в негативном свете прежде всего США. Наряду с этим подчеркивалось признание высокого профессионализма советских спортсменов со стороны других государств. Например, газета «Советский спорт» приводила примеры из периодической печати Франции, Италии, Швеции, Финляндии, Швейцарии и др. [29].

Советских читателей также знакомили с возрастающим влиянием СССР и социалистических стран в мировом спорте. Сообщалось о принятии спортивных организаций ГДР и СССР в международную федерацию гребцов [30], а также о вступлении спортивных организаций КНР и ГДР в Международную федерацию пловцов [31]. Успешное участие советской делегации в конгрессе Международной футбольной федерации также отмечалось. Участие в конгрессе приняли все страны Народной демократии (кроме Албании), делегация КНР, а также ГДР, футбольная секция которой была принята в члены ФИФА [32].

По итогам Олимпийских игр результат выступления сборной СССР был признан успешным. Основным подтверждением этому является публикация в различных газетах беседы корреспондентов «Правды» и «Известий» с руководителем советской спортивной делегации Н.Н. Романовым [33, 34, 35, 36]. Более того, в отечественных периодических изданиях вполне определенно указывалось, что советские спортсмены заняли общее первое место [37]. Однако следует уточнить, что по общему количеству медалей команда СССР завоевала 71 медаль, а команда США — 76 медалей. При этом число набранных очков было поделено поровну (по 484 очка) [38].

В аналитических статьях главной причиной спортивных побед СССР называлась надлежащим образом организованная система управления физической культурой и спортом в стране [39]. Также положительных отзывов заслужили выступления спортсменов из стран Народной демократии. Их победы напрямую связывались с созданием в восточноевропейских странах органов государственного контроля и руководства физкультурным движением по образцу Советского Союза [40].

Внимание печатных изданий также привлек состоявшийся к концу Олимпийских игр многотысячный митинг в г. Хельсинки и участие в нем советских спортсменов. В газетах акцентировалось внимание на атмосфере дружбы между простыми спортсменами, а также осуждению ими политики МОК по отстранению

от Игр сборных ГДР и КНДР. Особо отмечалось выступление абсолютного чемпиона по гимнастике В. Чукарина, который передал политическое послание И.В. Сталина о важном значении борьбы за мир для всех стран [41, 42]. Это свидетельствовало о применении СССР методов спортивной дипломатии для создания привлекательного имиджа страны на международной арене. Поэтому спорт принято рассматривать как инструмент мягкой силы, с одной стороны демонстрирующий мировому сообществу культурные ценности, традиции, экономический потенциал и развитие науки, а с другой стороны выступающий универсальным показателем здоровья общества [43].

Особенное значение подобная форма воздействия имела при взаимных контактах между государствами с различающимися социальными и экономическими системами. Кроме того, СССР получал дополнительные возможности для увеличения своего влияния в мире в качестве великой спортивной державы. В то же время благодаря периодической печати советские граждане получали необходимую информацию о росте влияния в мире за счет присоединения их страны к олимпийскому движению и проводимой ею миролюбивой политике.

Можно сказать, что имидж СССР как спортивной державы представлял собой коммуникационную модель в информационном пространстве, где страна вела диалог с другими государствами и народами [44]. При этом периодическая печать акцентировала внимание на проявлении доброжелательности в отношениях между простыми спортсменами из социалистических и капиталистических стран, что обычно противопоставлялось враждебной позиции по отношению к советским спортсменам со стороны правящей элиты западных государств, в особенности США и Великобритании.

Необходимо также отметить, что оценка Финляндии как страны-хозяйки Игр со стороны советской периодической печати носила положительный характер, несмотря на её несоциалистическую ориентацию. Это было связано как с тёплым приёмом советских спортсменов и их защитой от необъективного судейства, так и с признанием победы в Олимпийских играх за СССР [45]. Однако политический фактор сохранял свое значение на протяжении всей олимпиады. Поэтому можно говорить о попытке выстроить с помощью масс-медиа репрезентацию образа страны в межнациональных отношениях, которая не всегда соответствовала объективной действительности и представляла собой самостоятельную реальность, сформированную в соответствии с кодом, разделяемым внутри профессиональной среды [13]. В связи с этим сохранялось влияние официальной идеологии на отражение в периодической печати событий Олимпиады.

ВЫВОДЫ. Во-первых, содержание исследованных публикаций позволило увидеть процесс конструирования международного имиджа Советского Союза как прогрессивного социалистического государства с высокоразвитой системой подготовки спортсменов. Вместе с тем образ СССР, созданный на страницах периодических печатных изданий начала 1950-х годов, отражал стремление государства решить сложные внешнеполитические задачи в условиях Холодной войны с использованием методов спортивной дипломатии. Поэтому в газетах подчеркивалась возможность СССР, благодаря членству в МОК, выдвигать мирные инициативы по

прекращению локальных конфликтов и способствовать включению в международное олимпийское движение новых социалистических стран.

Во-вторых, на основе сравнения с представленными в газетах впечатляющими успехами советских атлетов выявлялись недостатки капиталистических стран, особенно США. Тем самым сформированный образ страны и ее спортсменов на Олимпийских играх должен был служить инструментом развития у советских граждан чувств патриотизма и гордости за свою Родину. Кроме того, в их сознании закреплялись простые и понятные идеологические установки относительно роли СССР в мире и международном олимпийском движении.

В-третьих, ключевые положения, содержащиеся в публикациях советской центральной и местной периодической печати об Олимпийских играх 1952 года, выглядят следующим образом. Прежде всего, спортсмены СССР являлись посланцами мира и дружбы, представляя прогрессивное социалистическое государство. Созданная в СССР и успешно адаптированная в странах народной демократии система физической культуры и спорта была лучшей в мире и подлинно народной, чего не могло быть в капиталистических странах. Победы советских спортсменов демонстрировали миру развитие культуры и талантов народов СССР. Наконец, предвзятое отношение к советским атлетам со стороны западных политиков отражало их страх поражения и желание любыми способами сдержать триумфальное шествие советского спорта.

Таким образом, советская периодическая печать являлась одним из главных источников информации в начале 1950-х годов и важным инструментом формирования в массовом сознании граждан образа СССР как мировой спортивной державы. При этом необходимо подчеркнуть, что успешные выступления советских спортсменов помогли отечественным периодическим печатным изданиям в короткий срок выстроить в информационном пространстве привлекательный образ Советского Союза на международной спортивной арене. В этом отношении вполне очевидно, что спортивные победы советских спортсменов на Олимпийских играх позволяли субъектам государственной власти через механизм СМИ оказывать непосредственное воздействие на общественное мнение, создавая необходимый эмоциональный заряд и усиливая чувство патриотизма у граждан своей страны.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Перед Олимпийскими играми // Советский спорт. 1952. 5 июля. С. 7.
2. Перед первыми стартами // Советский спорт. 1952. 17 июля. С. 4.
3. Пять дней в Хельсинки // Советский спорт. 1952. 5 июля. С. 7.
4. Дедков Н., Сагателян М. Поражение американского футбола // Известия. 1952. 17 июля. С. 4.
5. Новоскольцев В. Крупное поражение футболистов США // Правда. 1952. 17 июля. С. 4.
6. Встреча советских и югославских футболистов // Кузбасс. 1952. 22 июля. С. 4.
7. Перед международными олимпийскими играми // Кузбасс. 1952. 19 июля. С. 4.
8. Победа советских футболистов // Кузбасс. 1952. 17 июля. С. 4.
9. Накануне олимпийских игр. Поражение американского футбола // Кузбасс. 1952. 18 июля. С. 4.
10. Намерение США использовать Олимпийские игры в своих реакционных целях // Советский спорт. 1952. 15 июля. С. 4.
11. Превратить Олимпийские игры в праздник мира // Правда. 1952. 18 июля. С. 4.
12. Пасынкова В. В. Спорт и политика в Европе. Санкт-Петербург : Норма, 2014. 224 с.
13. Дубровская Т. В., Кожемякин Е. А. Конструирование межнациональных отношений в СМИ: специфика репрезентаций // Научные ведомости. Серия Гуманитарные науки. 2015. Вып. 27, № 18 (215). С. 111–125. EDN: UMLVVVT.
14. Золотые медали советских борцов // Советский спорт. 1952. 24 июля. С. 4.

15. Новоскольцев В. Новые успехи советских спортсменов // Правда. 1952. 24 июля. С. 4.
16. Триумф советских гимнастов // Советский спорт. 1952. 24 июля. С. 1.
17. Юрий Тюкалов – олимпийский чемпион // Советский спорт. 1952. 24 июля. С. 4.
18. Новоскольцев В. После пяти дней соревнований на первом месте – спортсмены Советского Союза // Правда. 1952. 26 июля. С. 4.
19. Поляков Д. Победа Ивана Удодова // Советский спорт. 1952. 2 августа. С. 3.
20. Новые всесоюзные рекорды // Советский спорт. 1952. 31 июля. С. 3.
21. Заявление главы советской спортивной делегации в Хельсинки // Известия. 1952. 2 августа. С. 4.
22. Заявление главы советской спортивной делегации в Хельсинки // Советский спорт. 1952. 2 августа. С. 4.
23. Оценка с оглядкой // Советский спорт. 1952. 31 июля. С. 4–5.
24. Финская печать о пристрастности некоторых судей на олимпийских играх // Советский спорт. 1952. 2 августа. С. 4.
25. Дневник олимпийских игр // Комсомолец Кузбасса. 1952. 1 августа. С. 4.
26. Дневник олимпийских игр // Комсомолец Кузбасса. 1952. 3 августа. С. 4.
27. Заявление главы советской спортивной делегации в Хельсинки // Кузбасс. 1952. 3 августа. С. 4.
28. Факты необъективной оценки судейства // Кузбасс. 1952. 2 августа. С. 4.
29. Выдающийся успех советских спортсменов (обзор зарубежной печати) // Советский спорт. 1952. 31 июля. С. 5.
30. Конгресс Международной федерации гребцов // Советский спорт. 1952. 2 августа. С. 5.
31. Конгресс Международной федерации пловцов // Советский спорт. 1952. 7 августа. С. 4.
32. На конгрессе Международной футбольной федерации // Советский спорт. 1952. 9 августа. С. 6.
33. Об итогах Пятнадцатых международных Олимпийских игр // Правда. 1952. 6 августа. С. 4.
34. Об итогах Пятнадцатых международных Олимпийских игр // Известия. 1952. 6 августа. С. 4.
35. Об итогах Пятнадцатых международных Олимпийских игр // Советский спорт. 1952. 7 августа. С. 1.
36. Об итогах Пятнадцатых международных Олимпийских игр // Кузбасс. 1952. 8 августа. С. 4.
37. Победа советских спортсменов // Советский спорт. 1952. 5 августа. С. 1.
38. Астахова М., Кошелева Л. Дебют СССР на XV Олимпийских играх: кто принимал решение об участии // Родина. 2014. № 1. С. 67–75.
39. Александров Н. Успехи посланцев стран Народной демократии // Советский спорт. 1952. 2 августа. С. 5.
40. Успех дела решает современная подготовка // Советский спорт. 1952. 2 августа. С. 1.
41. Дедков Н., Сагательян М. Закрытие XV Международных олимпийских игр // Известия. 1952. 5 августа. С. 4.
42. Многотысячный митинг в защиту мира // Советский спорт. 1952. 5 августа. С. 1.
43. Долгова Д. А. Влияние спорта на международный авторитет государства // Актуальные проблемы современных международных отношений. 2017. № 10. С. 129–135. EDN: ZVKCJWJ.
44. Филонов В. И., Юдина А. В. Спорт как важная составляющая политического имиджа государства. DOI: 10.22394/1682-2358-2018-4-103-111 // Вестник Поволжского института управления. 2018. Т. 18, № 4. С. 103–111. EDN: YLJFET.
45. Финские газеты о победе советских спортсменов // Известия. 1952. 5 августа. С. 4.

REFERENCES

1. (1952), “Before the Olympic Games”, *Sovetsky Sport*, July 5, p. 7.
2. (1952), “Before the first starts”, *Sovetsky Sport*, July 17, p. 4.
3. (1952), “Five days in Helsinki”, *Sovetsky Sport*, July 5, p. 7.
4. Dedkov N., Sagatelian, M. (1952), “Defeat of American soccer”, *Izvestia*, July 17, p. 4.
5. Novoskoltsev V. (1952), “Major defeat for U.S. soccer players”, *Pravda*, July 17, p. 4.
6. (1952), “Meeting of Soviet and Yugoslav soccer players”, *Kuzbass*, July 22, p. 4.
7. (1952), “Before the International Olympic Games”, *Kuzbass*, July 19, p. 4.
8. (1952), “Victory of Soviet soccer players”, *Kuzbass*, July 17, p. 4.
9. (1952), “On the eve of the Olympic Games. The defeat of American soccer”, *Kuzbass*, July 18, p. 4.
10. (1952), “Intention of the USA to use the Olympic Games for its reactionary purposes”, *Sovetsky Sport*, July 15, p. 4.
11. (1952), “To turn the Olympic Games into a holiday of peace”, *Pravda*, July 18, p. 4.
12. Pasyukova V. V. (2014), “Sport and politics in Europe”, St. Petersburg, Norma, 224 p.
13. Dubrovskaya T. V., Kozhemyakin E. A. (2015), “Constructing interethnic relations in the media: the specificity of representations”, *Scientific Vedomosti. Series Humanities*, Vol. 27, No. 18 (215), pp. 111–125.
14. (1952), “Gold medals of Soviet wrestlers”, *Sovetsky Sport*, July 24, p. 4.
15. Novoskoltsev V. (1952), “New successes of Soviet athletes”, *Pravda*, July 24, p. 4.
16. (1952), “Triumph of Soviet gymnasts”, *Sovetsky Sport*, July 24, p. 1.
17. (1952), “Yuri Tyukalov – Olympic champion”, *Sovetsky Sport*, July 24, p. 4.

18. Novoskoltsev V. (1952), "After five days of competition the athletes of the Soviet Union are in first place", *Pravda*, July 26, p. 4.
19. Polyakov D. (1952), "Victory of Ivan Udodov", *Sovetsky Sport*, August 2, p. 3.
20. (1952), "New All-Union records", *Sovetsky Sport*, July 31, p. 3.
21. (1952), "Statement of the head of the Soviet sports delegation in Helsinki", *Izvestia*, August 2, p. 4.
22. (1952), "Statement of the head of the Soviet sports delegation in Helsinki", *Sovetsky Sport*, August 2, p. 4.
23. (1952), "Evaluation with hindsight", *Sovetsky Sport*, July 31, p. 4–5.
24. (1952), "Finnish press about partiality of some judges at the Olympic Games", *Sovetsky Sport*, August 2, p. 4.
25. (1952), "Diary of the Olympic Games", *Komsomolets Kuzbassa*, August 1, p. 4.
26. (1952), "Diary of the Olympic Games", *Komsomolets Kuzbassa*, August 3, p. 4.
27. (1952), "Statement of the head of the Soviet sports delegation in Helsinki", *Kuzbass*, August 3, p. 4.
28. (1952), "Facts of biased assessment of refereeing", *Kuzbass*, August 2, p. 4.
29. (1952), "Outstanding success of Soviet athletes (review of foreign press)", *Sovetsky Sport*, July 31, p. 5.
30. (1952), "Congress of the International Rowing Federation", *Sovetsky Sport*, August 2, p. 5.
31. (1952), "Congress of the International Swimming Federation", *Sovetsky Sport*, August 7, p. 4.
32. (1952), "At the Congress of the International Football Federation", *Sovetsky Sport*, August 9, p. 6.
33. (1952), "On the results of the Fifteenth International Olympic Games", *Pravda*, August 6, p. 4.
34. (1952), "On the results of the Fifteenth International Olympic Games", *Izvestia*, August 6, p. 4.
35. (1952), "On the results of the Fifteenth International Olympic Games", *Sovetsky Sport*, August 7, p. 1.
36. (1952), "On the results of the Fifteenth International Olympic Games", *Kuzbass*, August 8, p. 4.
37. (1952), "Victory of Soviet athletes", *Sovetsky Sport*, August 5, p. 1.
38. Astakhova M., Kosheleva L. (2014), "The debut of the USSR at the XV Olympic Games: who made the decision to participate", *Rodina*, No. 1, pp. 67–75.
39. Aleksandrov N. (1952), "Successes of the envoys of the countries of People's Democracy", *Sovetsky Sport*, August 2, p. 5.
40. (1952), "The success of the case is decided by modern training", *Sovetsky Sport*, August 2, p. 1.
41. Dedkov N., Sagatelian M. (1952), "Closing of the XV International Olympic Games", *Izvestia*, August 5, p. 4.
42. (1952), "A rally of many thousands in defense of peace", *Sovetsky Sport*, August 5, p. 1.
43. Dolgova D. A. (2017), "The influence of sport on the international authority of the state", *Actual problems of modern international relations*, No. 10, pp. 129–135.
44. Filonov V. I., Yudina A. V. (2018), "Sport as an important component of the political image of the state", *Bulletin of the Volga Institute of Management*, Vol. 18, No. 4, pp. 103–111.
45. (1952), "Finnish newspapers about the victory of Soviet athletes", *Izvestia*, August 5, p. 4.

Информация об авторе:

Карелин А. С., ассистент кафедры философии и общественных наук, ассистент кафедры всеобщей истории и международных отношений, ask_culture@mail.ru, orcid: 0000-0001-9322-967X, SPIN-код: 2378-7111.

Поступила в редакцию 10.12.2024.

Принята к публикации 08.01.2025.